

● 重点关注

32院士225专家 为黔医疗卫生“造血”

7月启动 用5年倾力打造健康贵州

本报讯(记者 张艳萍 陈惠)贵州省副省长何力起身,来到对面坐席的钟南山院士、郭应禄院士、张伯礼院士等院士面前,为他们一一颁发聘书,诚挚邀请他们成为“医疗卫生援黔专家团首席专家”。今后,32名院士将通过建立院士工作站等方式,为提高贵州省医疗水平提供智力、技术、学科、科技

等方面的支持。

5月14日,医疗卫生援黔专家团院士恳谈会在北京举办。何力向专家团介绍了贵州省基本情况,“医疗和教育是贵州的短板。优质医疗资源、卫生人才、一流专家又是最弱的短板。因此,贵州省委、省政府明确提出‘要像抓教育一样狠抓医疗卫生事业发展’,举全省之力打造

健康贵州。”而组建专家团,既解决了燃眉之急,又为将来人才培养作了规划。

国家卫生计生委副主任王培安参加座谈会并表示,让老百姓“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”是医疗扶贫的目标,要多征求专家意见和建议,扎实有效抓好落实,创新形式和内容,不断产生新成效。

专家团团团长钟南山院士语重心长地说:“我们的主要任务是造血,不是输血。建立能解决实际问题的人才队伍是关键。”近8年,钟南山所在的广州呼吸疾病研究所为贵州培养了6名博士,接收贵州进修医护人员30余人次;通过学术会议指导培训贵州医护人员5000余人次。

钟院士还指出,贵州

要充分利用自身中医药优势、发展大健康大数据,同时加强疾病预防观念,避免因大病致贫的情况发生。“希望与贵州多开展项目联合申报,从造血方面为贵州作贡献。”

会上,中国科学院院士、首席专家代表侯凡凡宣读《医疗卫生院士专家援黔行动倡议书》。据贵州省卫生计生委主任王忠

介绍,目前,除了院士,还有225名专家欣然接受邀请,愿意加入援黔专家团。到2020年,将力争聚集500名省外医疗卫生专家加入,用5年时间,培养培训一批高层次医学人才、引进使用一批先进诊疗技术、联合攻关一批临床科研项目、打造2~3个国家级临床重点学科。医疗卫生援黔专家团工作将于7月启动。

● 信息之窗

易中天：用人文关怀打破医患怪圈

本报综合消息 5月15日,同济大学首场外科学跨界论坛在同济大学附属第十人民医院举行。知名人文学者易中天教授、外科学泰斗黎介寿院士等多位专家围绕“将生命体验融入外科治疗”主题,展

开了一场医学与人文的大讨论。

易中天提到近日引发社会关注的魏则西、陈仲伟等事件,他认为,医患关系出现了“怪异”的局面,医学融入人文关怀有助于缓和医患关系。易中天首

先站在患者的角度,希望医生转变态度,以友善与共情去安抚惶恐的患者和躁动的家属。“患者像是流水线上的零件,看不到医生的面孔,听不到医生的呼唤,他们的周围被无数的高科技包围着,冰冷

而严酷。”同时他也指出,频繁的医闹、伤医事件使得医生变成弱势群体,“如果看病时医生首先想到的是要保障自己的人身安全,那么最终吃亏的还是患者。医生若无安全,我们就死定了。”

第四批公立医院改革试点再添百城

本报讯(记者 杨萍)据国家卫生计生委网站消息,近日,国家卫生计生委、财政部、国务院医改办联合发布《关于确定第四批公立医院改革国家联系试点城市及有关工作的通知》。通知确定了第四批公立医院改革国家联系试点城市100个。

2010年,原卫生部公布了包括上海市在内的第一批公立医院改革国家联系试点城市,共16个。2014年,国家卫

生计生委确定了天津市等17个城市为第二批公立医院改革国家联系试点城市。2015年,确定了辽宁省本溪市等66个城市为第三批公立医院改革国家联系试点城市。

《通知》要求,各地要在今年6月30日前制订出试点实施方案,并进一步分解任务,建立问责机制;要将落实政府责任,健全补偿机制,理顺医疗服务价格,深化医保支付方式改革,推进分级诊疗,加快建立

符合医疗行业特点的新酬制度,严格控制医疗费用不合理增长等内容,纳入2016年改革重点工作任务予以推进落实。

《通知》指出,各地要认真组织开展公立医院改革摸底调查。加强对试点进展的监测,定期上报监测结果。加强对试点城市的督导评价,持续开展试点城市公立医院综合改革效果评价考核工作,对改革进展滞后的地区通报并问责,收回有关补助资金。

国家卫生计生委未组织“全国医改先锋百强医院”评比

本报综合消息 5月16日,国家卫生计生委网站发布声明称,该委从未组织评比“全国医改先锋百强医院”大型专题活动,特提醒各有关部门和医疗卫生机构警惕,防止上当受骗。

声明称,国家卫生

生计生委近期接基层举报,有人以“国家卫生与计划生育委员会全国医改协调组委员会”的名义,组织评比“全国医改先锋百强医院”。

国家卫生计生委发表声明表示,从未组织评比“全国医改先锋百

强医院”大型专题活动,特提醒各有关部门和医疗卫生机构警惕,防止上当受骗。对私刻“国家卫生计划生育委员会宣传司”印章的违法行为,卫生计生委将保留追究其法律责任的权力。

《老炮儿》爱吸烟 惨获“脏烟灰缸奖”

本报讯(记者 董杰)5月17日,中国控制吸烟协会在京发布“2015年度热播国产影视剧烟草镜头监测结果”,电影《老炮儿》、电视剧《千金女贼》因烟草镜头最多获“脏烟灰缸奖”。此外,从连续8年的监测结果来看,影视剧烟草镜头状况明显好转。

吸烟有害健康,并可导致多种疾病已是不争的事实。大量研究表明,吸烟是导致心血管病等众多疾病的重要因素。影视剧烟草镜头会诱导青少年吸烟行为,控制吸烟,劝阻戒烟,让青少年远离烟草是社会各界共同的责任,更是医生的责任,名人、明星更责无旁贷。

数据显示,近五年,我国烟民人数增加了1500万。北京大学人民医院胡大一教授指出,医生的吸烟情况是控烟成效的风向标,会对青少年产生不良影响。医生的吸烟率若不下降,很难把一个国家的健康管理好。在美国,医生吸烟从一种流行趋势到成为一种道德谴责,我国医生也应做好控烟表率。

● 图片新闻



5月13日,解放军第302医院与浙江省台州恩泽医疗中心签订技术合作协议。根据协议,302医院将充分发挥在传染病学科、人才、技术和设备等方面的优势,在学科建设、人才培养、远程医疗会诊、建立转诊绿色通道等方面,与恩泽医疗中心展开协作。图/文 戴欣

● 新闻速递

广东 建立“号贩子”黑名单提上日程

长期盘踞在广东重点医疗机构附近的“号贩子”和“网络医托”将被集中整治。《广东省集中整治“号贩子”和“网络医托”专项行动方案》(以下简称《方案》)于近日印发。《方案》明确,广东要建立“号贩子”黑名单,并

纳入社会信用体系。为解决“号贩子”和“网络医托”竞价排名买患者等问题,国家卫生计生委等八个部门4月21日印发通知,决定在全国联合开展集中整治“号贩子”和“网络医托”专项行动。(新华社)

江苏 清理整顿公立医院“承包”科室

近日,江苏省南京、苏州等地,开始清理整顿公立医院承包科室。

根据通知,以下三种情况将被全面清理:一是出租承包科室,二

是变相出租承包科室,三是医疗器械租赁合作。此次整顿设定了时间表,也就是在5月底之前要清理整顿完毕。(江苏广电新闻中心)

青岛 严禁暗示或透露胎儿性别

日前,青岛市出台《综合治理出生人口性别比工作规定(试行)》。《规定》明确提出,未经卫生计生行政部门批准,任何机构和个人不得开展胎儿性别鉴定和人工终止妊娠手术;B超及四维彩超检查医师

不得以任何形式向孕妇及其家属或其他有关人员透露或暗示胎儿性别的信息;对组织、介绍妊娠妇女进行非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别人工终止妊娠的,最高处5万元罚款。(青岛新闻网)